

# Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

№ 43 (147)  
21 ОКТЯБРЯ  
1944 г.  
—  
ВЫХОДИТ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНО  
—  
Цена 45 коп.

Вчера войска 3-го Украинского фронта и Народно-Освободительной Армии Югославии освободили столицу Югославии — Белград. Войска 2-го Украинского фронта овладели крупным промышленным центром Венгрии — городом Дебрецен.

Слава героической армии — освободительнице!

### П Р И К А З

## Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, сегодня, 20 октября, в результате обходного маневра конницы и танковых соединений в сочетании с фронтальной атакой, штурмом овладели крупным промышленным центром Венгрии городом **ДЕБРЕЦЕН** — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника.

В боях за овладение городом **ДЕБРЕЦЕН** отличились кубанские и доинские казаки-кавалеристы генерал-лейтенанта ПЛИЕВА, генерал-лейтенанта ГОРШКОВА, генерал-майора ГОЛОВСКОГО, генерал-майора СЛАНОВА, генерал-майора ГРИГОРОВИЧА, генерал-майора КРУТОВСКИХ, полковника РЕВА, полковника ДЕМЧУКА; кавалеристы генерал-майора КУЧ, генерал-майора ПАВЛОВА, генерал-майора БЕЛОУСОВА, генерал-майора ХРУСТАЛЕВА; танкисты генерал-полковника танковых войск КУРКИНА, генерал-полковника танковых войск КРАВЧЕНКО, генерал-лейтенанта танковых войск АХМАНОВА, генерал-майора танковых войск КАТКОВА, генерал-майора танковых войск САВЕЛЬЕВА, полковника БЕЗНОШЕНКО, полковника ШТАНЬКО, полковника ВОРОНА, полковника ИВЛИВА, полковника МАРШЕВА, полковника ЖУКОВА, полковника КОПИЕНКО, майора СИМЕЛЮКОВА, полковника ЖИЛИНА, полковника ПАВЛОВСКОГО, майора ЛИТИНА; войска генерал-майора СЕМЕНОВА, генерал-майора МИХАЙЛОВА, полковника ГОРОБЕЦ, румынская пехотная дивизия полковника КАМБРИЯ; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-майора артиллерии ГУСЕВА, полковника МАРЧЕНКО, полковника ДЕРЕБЕНЕЦ, полковника ФЕЛЬДМАНА, полковника ТИХОМИРОВА, полковника ГРИШИНА, полковника ЭРИ-

СТОВА; летчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПИЧЕВА, генерал-майора авиации ПРОСТОСЕРДОВА, подполковника ШУТЕЕВА, полковника ТАРАНЕНКО, полковника ЮДАКОВА, полковника ГЕЙБО, полковника ЧИЖИКОВА, полковника ЧАНПАЛОВА, майора ИЛЛАРИОНОВА, майора МАТВЕЕНКО; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРЛИНА, полковника ФАДЕЕВА, подполковника ГОЛУКОВИЧА, подполковника ФИЛДЯНИНА, полковника КОВАЛЕНКО, майора ХОДАРЕВА, майора ГУСОВА, полковника БАДАЕВА, подполковника КОЛОСОВА, подполковника ПОЛЕТАЕВА; связи генерал-лейтенанта войск связи ЛЕОНОВА, подполковника БУНИНА, полковника ШЕРВУДА, подполковника СТРЕЛЕЦКОГО, подполковника ЯЦЕНКО, майора ЧЕПЕЛОВА, подполковника ЛУКЬЯНОВА, майора КЛИМОВА, полковника КАРПОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом **ДЕБРЕЦЕН**, представить к присвоению наименования «**ДЕБРЕЦЕНСКИХ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 20 октября, в 21 час столица нашей Родины **МОСКВА** от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городом **ДЕБРЕЦЕН**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двести двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городом **ДЕБРЕЦЕН**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

### Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

20 октября 1944 года.

### П Р И К А З

## Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза ТОЛБУХИНУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, совместно с войсками НАРОДНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ АРМИИ ЮГОСЛАВИИ, в результате упорных боев завершили уничтожение немецкого гарнизона в городе **БЕЛГРАД** и сегодня, 20 октября, освободили столицу союзной нам Югославии от немецких захватчиков.

В боях за освобождение **БЕЛГРАДА** отличились войска генерал-лейтенанта ГАГЕНА, генерал-майора ШКОДУНОВИЧА, генерал-майора АКИМЕНКО, генерал-майора КРАВЦОВА, генерал-майора ЛАЗАРЕВА, генерал-майора КОЗАКА, генерал-майора МИЛЯЕВА, полковника МУХАМЕДЬЯРОВА, полковника САГИТОВА, полковника САЛЫЧЕВА, полковника КУЛИЖСКОГО, полковника СИДОРЕНКО, полковника СЫЧЕВА, полковника БОЛДЫНОВА; югославские войска генерал-лейтенанта ПЕКО ДАПЧЕВИЧА, генерал-лейтенанта ДАНИЛО ЛЕКИЧА, полковника ДИСОКО ИОВАНИЧА, полковника МИЛОША ШИЛЕГОВИЧА, полковника РАДЕ МИЛОВИЧА, полковника ВАСО ИОВАНОВИЧА, полковника РОДОСЛАВА ИОВИЧА; полковника МИРКО ПЕРЕЧИНА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-лейтенанта артиллерии ВОЗНОКА, генерал-майора артиллерии БРЕЙДО, полковника ДАНЬШИНА, полковника ГЛАДКОВА, полковника БЫКОВСКОГО, полковника СОЛОВЬЕВА, полковника НЕЧАЕВА, полковника СМОЛЬКИНА, полковника МАХЛИНА, полковника ЛЕОНОВА, майора СЕЛЕЗНЕВА, майора НИЗКОВА, майора РОДИОНОВА, майора ЛЕОНОВА, майора ШАРИНА, полковника ДАМАЕВА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СУХОРУЧКИНА, генерал-лейтенанта танковых войск ЖДАНОВА, полковника СЕРГЕЕНКО, полковника НИКИТИНА, полковника АНДРИАНОВА, полковника ЗАВЬ-

ЯЛОВА, полковника ЖУКОВА, подполковника ДВОРКИНА, майора ШЕВКИНА, майора КОТИЛОВА; летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ, генерал-лейтенанта авиации ТОЛСТИКОВА, генерал-майора авиации ВИТРУКА, полковника СМЕРНОВА, подполковника ШАТИЛИНА, полковника ИВАНОВА; корабли и части Дунайской Военной флотилии вице-адмирала ГОРШКОВА, капитана 2 ранга ДЕРЖАВИНА, капитан-лейтенанта БАРБОТЬКО, старшего лейтенанта БУТВИНА, подполковника ЯБЛОНСКОГО; саперы генерал-полковника инженерных войск КОТЛЯРА, полковника ЗАГРЕБИНА, полковника ИЛЬЧЕНКО, полковника БАБУРИНА, подполковника ГОНЧАРКА, инженер-майора ЗАЙШЕВА, майора КОВАЛЕВА, майора ЗЕМЛЯНУХИНА; связи генерал-лейтенанта войск связи КОРОЛЕВА, полковника СТАРОЛЕТОВА, подполковника КОБА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение **БЕЛГРАДА**, представить к присвоению наименования «**БЕЛГРАДСКИХ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 20 октября, в 22 часа столица нашей Родины **МОСКВА** от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта и Народно-Освободительной армии Югославии, освободившим столицу Югославии **БЕЛГРАД**, — двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение **БЕЛГРАДА**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины и братской Югославии!

Смерть немецким захватчикам!

### Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

20 октября 1944 года.

### Предоктябрьские обязательства работников искусств

#### Фронтные бригады

В дни XXVII годовщины Октября в частях Действующей армии и Военно-Морского флота выступают 110 артистических бригад. В бригадах крупнейших мастеров. В бригадах артистов театра участвуют М. Лепсневская, Е. Кругликова, О. Макасова, Г. Славинский, М. Павлов, С. Хромченко, артист Малого театра И. Ильинский и др.; в бригадах Малого театра — В. Аксенов, В. Обухов, В. Слободинская, П. Березов, артисты Большого театра С. Корень и Е. Чивкадзе. МХАТ СССР им. Горького направляет бригаду в составе А. Зуева, Н. Дорохина, Г. Кузнецова и др. В бригады направляются артисты фронтного театра им. Немировича-Данковского и Станиславского, им. Моссовета, крупнейшие театры Ленинграда, Украины, Белоруссии, Латвии, Литвы, Эстонии, Узбекистана, Таджикистана.

#### Соревнование архитекторов

В Академии архитектуры СССР широко развернулось предоктябрьское социальное соревнование. В соревновании включились все научно-исследовательские учреждения и отделы академии, обязавшись к 5 декабря выполнить свои годовые планы и осуществить к концу года ряд работ сверх плана. Институт градостроительства взял на себя обязательство разработать в текущем году сверх плана: проект индивидуальной застройки Ростова-на-Дону, технико-экономическое обоснование проекта планировки восстановления Сталинаграда. Институт общественных сооружений подготавливает в текущем году к печати ряд трудов, посвященных проектированию и строительству. Аналогичные обязательства по осуществлению различных работ сверх плана приняли и другие научно-исследовательские учреждения Академии архитектуры СССР.

#### Концерты для рабочих

Коллектив Всесоюзного гастрольно-концертного объединения принял обязательство к XXVII годовщине Октября широко обслужить рабочих метро. 60 шефских концертов состоится в шахтах и на участках метро. Первые 10 концертов уже проведены артистами ВГКО на участках метро: «Электростольская», «Новокузнецкая», «Арбатская», «Киевская», «Парк культуры и отдыха». Здесь выступали члены, певцы, танцоры в сопровождении баянистов. В ближайшие дни ВГКО организует октябрьские концерты для рабочих метро — участка «Курский вокзал» и в шахте станции «Охотный ряд», где сейчас идут ремонтные работы. 30 шефских концертов проведет Московская государственная филармония в цехах Автозавода имени Сталина с 5 по 20 октября.



## ВОИНУ-ПОБЕДИТЕЛЮ ВСЕНАРОДНАЯ ЛЮБОВЬ!

Плакат А. Кокореккина. Издательство «Искусство», 1944 г.

### Праздник художественной самодеятельности

Показ искусства учащихся ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО

Главное управление трудовых резервов при СНК СССР и ЦК ВЛКСМ проводят в конце октября в Москве смотр художественной самодеятельности учащихся ремесленных, железнодорожных училищ и школ фабрично-заводского обучения. Около 3 месяцев проходили на местах концерты коллективов художественной самодеятельности; наиболее талантливые их участники выдвинуты для участия в столичном смотре. В Москву приехали делегации Украины, Грузии, Армении, Азербайджана, Белоруссии, Татарии, Башкирии, Дагестана, Карело-Финской ССР, Бурят-Монголии, Куйбышевской, Ленинград, Свердловской, Горькой, Магнитогорской, Иркутской, Тульской, Ярославской, Вологодской, Ульяновской, Читы и др. В смотре примут участие 1000 человек. В конце октября в Москве будет открыта постоянно действующая выставка работ учащихся ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО.

Для руководства подготовкой и проведением смотра художественной самодеятельности утвержден оргкомитет, в состав которого вошли начальник Главного управления трудовых резервов при СНК СССР П. Москатов (председатель), Г. Зеренко, А. В. Александров, П. Морозов, секретари ЦК ВЛКСМ А. Харламов и О. Мишакова, секретарь МГК ВЛКСМ А. Горчаков, Игорь Моисеев и другие. Художественный руководитель показа — Игорь Моисеев, руководитель вокальной части — А. Свешников, художник — Б. Кноблок. 28 октября в филиале Большого театра Союза ССР начнутся концерты лучших коллективов художественной самодеятельности. Лучшие коллективы и отдельные исполнители, руководители и организаторы художественной самодеятельности будут награждены почетными грамотами Главного управления трудовых резервов и ЦК ВЛКСМ и ценными подарками.

### Памяти Н. Г. Чернышевского

Общественность столицы готовится отметить 50-летие со дня смерти великого русского ученого и писателя Н. Г. Чернышевского. В клубах и научных учреждениях состоятся вечера, посвященные его памяти.

## ПО СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ

#### ОТКРЫТИЕ ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА

**ГРОЗНИЙ**. (От наш. корр.) Надя открыли сезон оба грозненских театра. Областной драматический театр им. Лермонтова доказал премьерой «Станиславского» (постановка художественного руководителя М. Нижичина, художник В. Конов). Яркие образы, защитников волевой твердостью создали артисты Голубев (Бакшицкий), Белов (Климов), Ионов (Кудров) и другие. В течение октября театр покажет «Женитьбу Белугина» А. Островского и «Поединок» Л. Шейнина и др. Тур. К XXVII годовщине Октября театр готовит пьесу А. Корнейчука «Миссия мистера Перкина в страну большевиков».

Театр юного зрителя начал сезон пьесой Ф. Кюорре «Встреча в темноте» в постановке художественного руководителя П. Вельского. В репертуаре — сказка С. Маршака «12 месяцев», «Дон-Кихот» и «Три мушкетера». К 7 ноября театр готовит концерт-спектакль о русских солдатах.

#### СТАРЕЙШИЙ ТЕАТР НА ТРАНСПОРТЕ

**ВОРОШИЛОВ - УССУРИЙСКИЙ**. (От наш. корр.) 15 октября премьерой пьесы Б. Лавренева «Песня о чернокопях» открыл свой 19-й сезон Театр транспорта Приморской железной дороги. Спектакль поставлен художественным руководителем театра А. Заком, художник — А. Линденбаум, композитор — Н. Илатов. Театр, являющийся старейшим в СССР художественным коллективом на транспорте, обслуживает железнодорожников Дальнего Востока и вонские части Дальневосточного фронта. В репертуаре его — «Нашествие» Л. Леонова, «Мещане» М. Горького, «Испанский священник» Дж. Гольдсмита, «Лодочница» Н. Погодина, «Бешеные деньги» А. Островского. Намечены постановки: «Отелло» Шекспира (постановка А. Закс) и «Ревизор» Гоголя (постановка К. Зеленецкого).

#### В ИВЕСКОМ ТЕАТРЕ ИМ. ШЕВЧЕНКО

**КИЕВ**. (От наш. корр.) После более чем трехлетней вынужденной разлуки со своим зрителем надя открывает сезон Киевский государственный академический театр оперы и балета им. Шевченко. Художественный руководитель театра народный артист СССР Н. Смирнов сказал в беседе с нашим корреспондентом: «Сколько раз в тяжелую годину испытывал образ Киева, помогая нам преодолеть трудности, везшая в нас новые силы, чтобы своим искусством помочь Красной Армии громить проклятого врага. И вот мы стоим у рваных перед подвигами занавеса, в нашем прежнем театральном здании. С первого дня возвращаясь в Киев мы деятельно принялись за работу так, чтобы искусство наше было высокодейственным и совершенным по мастерству и пришло к быстрой разнице народу-герою, завоевавшему для всех нас возможность культуры жить, творить, строить. Мы возобновили постановку опер «Запорожцы за Дунаем», «Наталка Полтавка», «Тарас Бульба», «Пиковая дама», «Иван Суслин», «Ночь перед Рождеством», «Травчатка» и балетов «Лилея», «Компелия», «Шелест», «Штраусиана». Впервые в нашем театре была поставлена во время эвакуации в Иркутске новая опера М. Вериковского «Наймика». Ею мы и открываем наш сезон в Киеве. Оперу поставил В. Манзип, дирижировал В. Толба, художник А. Хвостов. В спектакле заняты

#### ВОССТАНОВЛЕНИЕ МИТРОПОЛИЦЫ ДВОРЦА В АЛЕКСАНДРО-НЕВСКОЙ ЛАВРЕ

**ЛЕНИНГРАД**, 19 октября. (ТАСС) Митрополитский дворец Александровской лавры — ценный памятник русского зодчества начала XVIII века. Вразекие артиллерийские обстрелы во многих местах повредили его наружную облицовку и внутреннее убранство. Сейчас идет восстановление дворца. Отреставрирована кровля. Производится штукатурка стен и потолка. Работы реставрационными работами скульптор Малахин, оформивший Ленинградский павильон на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке и павильон СССР на Парижской выставке.

## Земля Украины свободна!

В первые дни войны запылала Украина. Горела она и позже, когда рухнул в воду Днепр и по чернели в неволе от горя Киев, Черкассы и Запорожье.

В те дни люди не искали громких слов. Дружба рождалась молча в окопе и медсанбате, среди ран и крови. Человек узнавал человека в бою и с уважением подсчитывал, сколько его друг убит немцев или сколько немецких пушек раздавил его танк.

Не слышно было жалоб на трудности. Раненые бойцы старались не стонать от боли, чтобы не слышали здоровые, идущие в бой.

Мать с ребенком, суровый отец, благословивший сына на бой, колыхалась в окопе, что хватает за сердце, явор у ворот отцовского дома, знакомый с детских незабываемых лет, первая любовь и разлука, радость и страдание, — родина моя, разве не эти чувства и картины слились воедино, сливались, как драгоценный металл, и вели нас в бой? Так, только это: родина, родная земля. Без этого нам не было жизни и радости.

Мы выстояли. И мы победили. Наша правда победила немецкую ложь, несправедливость. Победило братство народов.

Дивизия, что была сформирована в Казахстане летом 1943 года, пошла в первый бой за Украину. Когда усталые бойцы переправлялись через Донец, то склонили знамя, стали на колени и целовали землю. — Здравствуй, Украина, — сказал командир дивизии. — Мы пришли к тебе на помощь!

Сегодня мы говорим о победе. Да, это великая радость. Украина освобождена. Стоит она, солнечная и грозная, от Дона до Карпат, от Путивля до Черного моря, возмужавшая в пожарах войны. С огромным подьемом встала вся советская страна за возрождение разрушенного фашистскими оккупантами народного хозяйства Украины. Новые долги уже бороздят ее землю, обильные новые урожаи колосится на ее полях, Герода залечивают раны, возрождаются шахты, рудники, заводы.

Зацветет села белым цветом. Будет для чего жить нашим детям. И мы придем домой с войны и обнимем наших жен, и матери встретят нас хлебом-солью у ворот. — Садитесь, — скажут они, — сыны, к столу, зовите своих товарищей, и выпьем по чарке, и споём песни, чтобы весь мир услышал о нашей радости, о том, что жива советская Украина и будет жива в веках. Перевод с украинского.

#### ПРИСВОЕНИЕ ПОЧЕТНЫХ ЗВАНИЙ АРТИСТАМ ТУРКМЕННОГО ТЕАТРА

Президиум Верховного Совета Туркменской ССР присвоил почетные звание группе творческих работников Туркменского государственного театра им. Сталина. Заслуженным артистам республики Базар Аманову и Клыч Бердыеву присвоено звание народного артиста Туркменской ССР. Звание заслуженного артиста Туркменской ССР присвоено артистам Ата Дурдыеву, Кулмухаммату, Кудумураду, Мурату Сейтмухаммату, Нурджамал Суванову и Калпаку Херяеву.

#### ЮБИЛЕЙНАЯ КОМИССИЯ В ТУРКМЕНИИ

**АШХАБАД**. (От наш. корр.) Создана республиканская комиссия по ознаменованию в Туркмении столетия со дня смерти великого русского поэта-басносца И. А. Крылова. В комиссию вошли А. Юзбашев (зам. председателя СНК ТССР), Демидов, нарком просвещения ТССР Т. Бердыев, писатели Б. Кербабая, Ю. Олджа, Г. Веселов, Б. Кармиев и другие. Поэты Д. Халдаров, Б. Кербабая, Каралжа Бурунов и Х. Измаилов приступили к переводу на туркменский язык избранных басен Крылова. В городах Мари, Ташаузе, Чаржау, Керки и Красноводске созданы областные комиссии по проведению 100-летия со дня смерти Крылова.

#### РУЖЕ ДЕ ЛИЛЛЬ — ПЕРЕВОДЧИК КРЫЛОВА

**КИЕВ**. (От наш. корр.) Литератор Всеволод Чаговец, работая над историей переводов басен Крылова на иностранные языки, обнаружил, что среди переводчиков басен Крылова на французский язык был известный французский поэт эпохи Французской революции Жуже де Лилль, автор «Марсельезы».

#### ПОДЛИННЫЕ ЭСКИЗЫ КЛОУДА

**ЛЕНИНГРАД**. (ТАСС). Государственная закупочная комиссия при исполкоме Ленгорсовета приобрела эскизы, принадлежащие знаменитому скульптору Клоуду. На карандашных рисунках скульптор изобразил персонажи из басен Крылова, украшающие шедевр памятника басносписцу, находившегося в Летнем саду в Ленинграде. Эскизы в свой время были подарены сыном скульптора выдающемуся русскому ученому Менделееву.

#### СМОЛЕНСКИЕ ИЗДАНИЯ

**СМОЛЕНСК**. (От наш. корр.). После длительного перерыва, вызванного военными событиями, возобновилась деятельность Смоленского областного издательства. Уже вышли из печати и поступили в продажу книги Л. Леонова «Твой брат Володя Куряченко» (из серии «Герои Советского Союза — смоленцы»), М. Исаковского «Здравствуй, Смоленск!» (избранные стихи и песни), П. Курбатова «О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на Смоленщине». В ближайшее время выйдут из печати поэма А. Пародовского «Василий Теркин» (I и II части) и новый сборник стихов Н. Рыленкова «Смоленские леса».

#### ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ ТАДЖИКСКОГО ЯЗЫКА

**СТАЛИНАБАД**. (ТАСС). Институт истории языка и литературы Таджикского филиала Академии наук СССР приступил к созданию нового толкового словаря таджикского языка. К работе привлечено более 100 писателей, ученых, педагогов и др.

#### ОТКРЫТИЕ ТЮЗА

**ТАШКЕНТ**, 19 октября. (ТАСС). Премьерой пьесы Гоголя «Женитьба» открылся республиканский русский театр юного зрителя. В этом году театр поставит еще два спектакля — «Встреча в темноте» Ф. Кюорре и «12 месяцев» С. Маршака.



Достоверность и домыслы

...и упала от него, легко прихрамывая...
Не из желания похвалить автора...

Убийца пса, который на него набросился, и так напугал ребенка, что тот онемел, потерял дар речи, может быть, на всю жизнь...
В какой была эта прошлая жизнь, если верить тому, что рассказала она?

И тут фальшь и надуманность основных коллизий повести становится совершенно очевидными. Из бесчисленных человеческих судеб, потрясенных войной, писательница берет три и показывает, как на них отразилось вторжение немецких фашистов.

И в этот момент, когда он шел искать свои права домовладельца и хозяина усадьбы. Мать делает все возможное для сына-партизана, ибо он будет за будущую роду, семью, материю.

И в этот момент, когда он шел искать свои права домовладельца и хозяина усадьбы. Мать делает все возможное для сына-партизана, ибо он будет за будущую роду, семью, материю. Она защищает ее святое дело.

И в этот момент, когда он шел искать свои права домовладельца и хозяина усадьбы. Мать делает все возможное для сына-партизана, ибо он будет за будущую роду, семью, материю.

Правда, Клавдия так и не сошлась с Павлом. Но она морально созрела для него — утверждает автор. Она приняла первое в жизни твердое и самостоятельное решение — ушла к партизанам из родного городка, захваченного немцами.

И в этот момент, когда он шел искать свои права домовладельца и хозяина усадьбы. Мать делает все возможное для сына-партизана, ибо он будет за будущую роду, семью, материю.

С выставки Игоря Грабаря, открытой в залах Центрального Дома работников искусства, выносятся живое ощущение природы, поэтическое восприятие красоты русского пейзажа.
Еще в 1904 году Игорь Грабарь выступил с залитой солнцем, сверкающей радостью жизни «Феерический лагуна».

Очень интересны осенние пейзажи, написанные в этом году в Абхазии, особенно «Осень в саду». Чувство осенней земли, сочных тонов ослепительной зелени, переливчатости и свежести зелени хвои и кустов сада, дальних перелесков и осеннего, бледно-голубого неба — такое в нем глубокое понимание красоты русской природы!

«Букеты» Грабаря полны живностью и свежестью. «Сирень на светлом фоне» отличается свежим, мажорным колоритом сиреневых и белых кистей в сочетании с густой, сочной зеленью листьев, молочного блестящего вазы, с светлосерым тоном штукатурки стены.

Дельфиниумы привлекали внимание Грабаря на протяжении его многолетней деятельности. Летом 1943 года он снова написал «Розы и Дельфиниум» на темносинем фоне в бледно-голубых и синих тонах, подчеркнув бледнорозными тонами матовых роз, блестящих поверхностью белой чайной посуды с золотой каймой.

«Дельфиниум», написанный летом этого года на светлосером фоне и на столе, покрытом белой скатертью, цветен по композиции и строгости колорита — все построено на сочетании светлого и темносинего. Кисти цветка стремятся выскочить, детали как-то не замечаются.

Живопись Игоря Грабаря, собранная на выставку, подтверждает то, что им было сказано в его книге 1936—1937 года: «Я знаю, что сезоны и в уходящем больше, чем впереди, но завтра буду уметь больше, чем сегодня, а послезавтра — еще больше. С этой верой и в этом убеждении я ежедневно сажусь за мольберт, и нет человека, который мог бы сбить меня с моего пути и разуберечь в моей вере».

Без этих полотен окажется неполной история жизни и борьбы советских народов в дни Великой Отечественной войны. Велика и значительна роль армянского народа в героических деяниях фронта и тыла.

А между тем каждый художник знает, как необходимы долгие наблюдения, настойчивая и упорная работа с натуры при создании серьезных произведений, особенно тематических сюжетных композиций.



На днях в Московском театре имени Ленинского комсомола состоялась премьера пьесы И. С. Тургенева «Месяц в деревне»...

Глазами участника

НА ВЫСТАВКЕ ПРОИЗВЕДИЙ ХУДОЖНИКОВ АРМЕНИИ

Гостеприимно и вымателем встретили станица нашей родины Москва недавно открытую выставку произведений художников Армении. Торжественный митинг, воздавая должное многоголосью вернисажу, серьезное трехдневное обсуждение экспонированных произведений убедительно свидетельствуют о глубоком интересе москвичей к братскому искусству Советской Армении.

Армянские художники получили немало и приятных похвал и ценных критических указаний, и, возвращаясь в залы Третьяковской галереи, суммируя все выслушанное, мне, как участнику выставки, хочется остановиться на ряде недочетов, объективно и трезво указать причины некоторых наших неудач и отметить те пути, по которым следует идти, чтобы преодолеть их.

В армянских художниках наблюдается недостаточное знание истории мировой живописи, что вынуждает их повторять уже сказанное. Не всегда художники способны глубоко проникнуть в суть исторического события, современниками которых мы являемся.



Восстановительные работы в Ленинграде. Автофотография А. ПАХОВОЙ, 1944 г.

Советские о языке исторического романа

Всякий раз при обсуждении книг исторического жанра среди писателей возникает спор о языке, о приемах стилизации и приемах передачи речевого колорита эпохи.

Должен ли автор исторического романа, или драмы, или поэмы пользоваться языком, соответствующим той эпохе, которую он описывает? Каким путем лучше передать в своих произведениях характер эпохи?

Проф. В. Виноградов заметил обобщающую схему развития русской исторической литературы прошлого века, начиная с романтических повестей 20-х и 30-х гг. и кончая «Войной и миром».

Проф. Г. Винокур в своем докладе утверждал, что всякое художественное произведение, к какому бы литературному роду оно ни принадлежало, может быть написано только на языке своего времени.

Далее Г. Винокур наметил три основных способа воспроизведения языковых особенностей, которыми пользуются исторические романисты: прием «отраженного» воспроизведения языка эпохи.

Впрочем, Г. Винокур отмечает, что язык исторического романа должен быть языком писателя. Это не означает, что писатель должен использовать язык эпохи, но и не означает, что писатель должен использовать язык современности.

В прежнее время участвовали также С. Голубов, А. Шишко, А. Дермаев и С. Кржижановский.

Н. КАЛИТИН „Месяц в деревне“

Спектакль Московского театра им. Ленинского комсомола. Тургеневский театр до сих пор еще мало изучен советским литературоведом и театральным критиком.

С. Кириллин, играющий эту роль в спектакле, хорошо передает душевную мягкость и простоту честного, доброго, но ограниченного человека. Как будто с известных иллюстраций Боклевского к «Мертвым душам» сошел Бальзакович в исполнении В. Маруты.

«Менехе». В исполнении С. Гианитовой Наталья Петровна — умная, интеллигентная женщина, остро переживающая бурю охватившей ее страсти. Она страшится этого чувства, так властно ворвавшегося в ее жизнь.

его чувства к Наталье Петровне. В серьезности его любви говорить трудно, хотя актер, видимо, стремится подчеркнуть именно это. Ведь не случайно же у Тургенева в предисловии упоминается о том, что Беляев был так близок к Наталье Петровне, что она не могла бы сказать и на других людях, в том числе и на О. Фрелинг.

